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CIÊNCIAS DA NATUREZA E SUAS 

TECNOLOGIAS 

01. Grande quantidade dos maus odores do 
nosso dia a dia está relacionada a compostos 
alcalinos. Assim, em vários desses casos, pode-
se utilizar o vinagre, que contem entre 3,5% e 5% 
de ácido acético, para diminuir ou eliminar o mau 
cheiro. Por exemplo, lavar as mãos com vinagre 
e depois enxaguá-las com água eliminar o odor 
de peixe, já que a molécula de piridina 55(C )HN 
é uma das substâncias responsáveis pelo odor 
característico de peixe podre. 
 
SILVA, V. A.; BENITE, A. M. C.; SOARES, M. H. F. B. Algo 
aqui não cheira bem... A química do mau cheiro. Química 
Nova na Escola, v 33, n. 1, fev. 2011 (adaptado) 

 
A eficiência do uso do vinagre nesse caso se 
explica pela: 
 
A) sobreposição de odor, propiciada pelo cheiro 
característico do vinagre. 
B) solubilidade da piridina, de caráter ácido, na 
solução ácida empregada. 
C) inibição da proliferação das bactérias 
presentes, devido à ação do ácido acético. 
D) degradação enzimática da molécula de 
piridina, acelerada pela presença do ácido 
acético. 
E) reação de neutralização ente o ácido acético e 
a piridina, que resulta em compostos sem mau 
odor. 
 
02. O potencial brasileiro para transformar lixo em 

energia permanece subutilizado - apenas 
pequena parte dos resíduos brasileiros é utilizada 
para gerar energia. Contudo, bons exemplos são 
os aterros sanitários, que utilizam a principal 
fonte de energia ali produzida. Alguns aterros 
vendem créditos de carbono com base no 
Mecanismo de Desenvolvimento Limpo (MDL), do 
Protocolo de Kyoto. 
Essa fonte de energia subutilizada, citada no 
texto, é o ? 
 
A) etanol, obtido a partir da decomposição da 
matéria orgânica por bactérias 
B) gás natural, formado pela ação de fungos 
decompositores de matéria orgânica 
C) óleo de xisto, obtido pela decomposição de 

matéria orgânica pelas bactérias anaeróbias 
D) gás metano, obtido pela atividade de bactérias 
anaeróbias na decomposição da matéria orgânica 
E) gás liquefeito de petróleo, obtido pela 
decomposição de vegetais presentes nos restos 
de comida. 
 
03. A revelação das chapas de raios X gera uma 

solução que contém íons prata na forma de 
Ag(S2O3)2 3- para evitar a descarga desse metal 
no ambiente, a recuperação de prata metálica 
pode ser feita tratando eletroquimicamente essa 
solução com uma espécie adequada.  
 
O quadro apresenta semirreações de redução de 
alguns íons metálicos.  

 
 

BENDASSOLLI, J. A. et al. Procedimentos para a 
recuperação de Ag de resíduos líquidos e 
sólidos. Química Nova, v. 26, n. 4, 2003 (adaptado). 

 
Das espécies apresentadas, a adequada para 
essa recuperação é: 
 
A) Cu (s). 
B) Pt (s). 
C) Al3+ (aq). 

D) Sn (s). 
E) Zn2+ (aq). 

 
04. A elevação da temperatura das águas de 

rios, lagos e mares diminui a solubilidade do 
oxigênio, pondo em risco as diversas formas 
de vida aquática que dependem desse gás. Se 
essa elevação de temperatura acontece por 
meios artificiais, dizemos que existe poluição 
térmica. As usinas nucleares, pela própria 
natureza do processo de geração de energia, 
podem causar esse tipo de poluição. 
Que parte do ciclo de geração de energia das 
usinas nucleares está associada a esse tipo de 
poluição? 
 
A) Fissão do material radioativo. 
B) Condensação do vapor-d’água no final do 
processo. 
C) Conversão de energia das turbinas pelos 
geradores. 
D) Aquecimento da água líquida para gerar 
vapor-d’água. 



E) Lançamento do vapor-d’água sobre as pás 
das turbinas. 
 
 
05. (UFSM-RS) O amianto, conhecido também 

como asbesto, é um material constituído por 
fibras incombustíveis. É empregado como 
matéria-prima na fabricação de materiais 
isolantes usados na  
construção civil, como fibrocimento. O uso 
dessas fibras vem tendo queda desde a década 
de 1960, 
quando estudos confirmaram os efeitos 
cancerígenos desse material, principalmente 
sobre o parelho 
respiratório. Entre seus componentes, além do 
SiO2, estão o óxido de magnésio (MgO) e o óxido 
de alumínio (Al2O3). 
 
Em relação ao composto MgO, analise as 
afirmativas: 
 
I. A ligação entre o magnésio e o oxigênio se dá 
por transferência de elétrons, sendo classificada 
como ligação iônica. 
II. Os átomos não alcançaram a configuração do 
gás nobre após a ligação. 
III. Após a ligação entre os átomos de magnésio 
e oxigênio, há formação de um cátion Mg2+ e 
ânion O2-. 
Dados: Mg (Z = 12); O (Z = 8) 
 
Está(ao) correta(s) apenas: 
 
A) I. 
B) II. 
C) III. 
D) I e II. 

E) I e III. 
 

06. (ENEM) Um dos problemas ambientais 

decorrentes da industrialização é a poluição 

atmosférica. Chaminés altas lançam ao ar, dentre 

outros materiais, o dióxido de enxofre (SO2), que 

pode ser transportado por muitos quilômetros em 

poucos dias. Dessa forma, podem ocorrer 

precipitações ácidas em regiões distantes, 

causando vários danos ao meio ambiente (chuva 

ácida). 

Um dos danos ao meio ambiente diz respeito à 

corrosão de certos materiais. Considere as 

seguintes obras: 

I.  Monumento Itamarati – Brasília (mármore). 

II. Esculturas de Aleijadinho – MG (pedra sabão 

contém carbonato de cálcio). 

III. Grades de ferro ou alumínio de edifícios. 

 

A ação da chuva ácida pode acontecer em: 

A) I apenas    

B) I e II apenas 

C) I e III apenas  

D) II e III apenas   

E) I, II, e III 

 

07. O ar atmosférico é composto 

majoritariamente por nitrogênio (N2) e oxigênio 

(O2), mas também apresenta vapor de água em 

quantidades que variam de acordo com as 

condições climáticas. Essa quantidade de vapor 

de água é referida como a umidade relativa do ar: 

quanto maior a umidade relativa, maior é a 

quantidade de vapor presente. Tendo em conta 

apenas estas informações e considerando-se 

válida a Hipótese de Avogadro, pode-se afirmar 

que, no caso do ar atmosférico, à mesma 

temperatura e pressão, o ar seco:  

A) apresenta uma densidade igual à do ar úmido, 
considerando-se volumes iguais. 
B) apresenta uma densidade igual à do ar úmido. 
C) é mais denso que o ar úmido. 
D) é menos denso que o ar úmido, o que justifica 
a expressão popular “ar pesado”. 
E) é menos denso que o ar úmido, se a 
porcentagem do vapor-d’ água for menor que 
10%. Dados de massas molares em g . mol–1 : N 
= 14, H = 1 e O = 16. 
 
08. (Enem) Para compreender o processo de 
exploração e o consumo dos recursos 
petrolíferos, é fundamental conhecer a gênese e 
o processo de formação do petróleo, descritos no 
texto abaixo: 

“O petróleo é um combustível fóssil, originado 
provavelmente de restos de vida aquática 
acumulados no fundo dos oceanos primitivos 
e cobertos por sedimentos. O tempo e a 
pressão do sedimento sobre o material 
depositado no fundo do mar transformaram 
esses restos em massas viscosas de 
coloração negra denominadas jazidas de 
petróleo.” 

(adaptado de TUNDISI. Usos de energia. 

São Paulo: Atual Editora, 1991.) 
 

As informações do texto permitem afirmar que: 
A) O petróleo é um recurso energético renovável 
a curto prazo, razão de sua constante formação 
geológica. 
B) A exploração de petróleo é realizada apenas 
em áreas marinhas. 
C) A extração e o aproveitamento do petróleo são 
atividades não poluentes dada sua origem 
natural. 

http://www.estudantedigital.org/2012/07/exercicios-resolvidos-de-geografia_17.html


D) O petróleo  é um recurso energético 
distribuído homogeneamente, em todas as 
regiões, independentemente da sua origem. 
E) O petróleo é um recurso não renovável em 
curto prazo, explorado em áreas continentais de 
origem marinha ou em áreas submarinas. 
 
09. O limoneno é um composto orgânico natural 

existente na casca do limão e da laranja. Sua 
molécula está representada abaixo. 

                                
            

Sobre essa molécula, é correto afirmar que ela: 
A) é aromática 
B) apresenta fórmula molecular C10H15 
C) possui cadeia carbônica insaturada, mista e 
homogênea 
D) apresenta 2 carbonos quaternários 
E) possui somente 2 ligações duplas e 8 ligações 
simples 
 
10. A produção de alimentos para a população 
mundial necessita de quantidades de fertilizantes 
em grande escala, sendo que muitos deles se 
podem obter a partir do amoníaco. 

Fritz Haber (1868-1934), na procura de soluções 
para a otimização do processo, descobre o efeito 
do ferro como catalisador, baixando a energia de 
ativação da reação. 

Carl Bosch (1874-1940), engenheiro químico e 
colega de Haber, trabalhando nos limites da 
tecnologia no início do século XX, desenha o 
processo industrial catalítico de altas pressões e 
altas temperaturas,  ainda hoje utilizado como 
único meio de produção de amoníaco e 
conhecido por processo de Haber-Bosch. 

Controlar as condições que afetam os diferentes 
equilíbrios que constituem o processo de 
formação destes e de outros produtos, 
otimizando a sua rentabilidade, é um dos 
objetivos da Ciência/Química e da Tecnologia 
para o desenvolvimento da sociedade. 

(nautilus.fis.uc.pt/spf/DTE/pdfs/fisica_quimica_a_11_homol.pdf 

Acesso em: 04.05.2013.) 

Considere a reação de formação da amônia N2(g) 
+ 3H2(g) ↔ 2NH3(g) e o gráfico, que mostra a 
influência conjunta da pressão e da temperatura 
no seu rendimento. 
 

A análise do gráfico permite concluir, 
corretamente, que: 

 

 
A) amônia é a reação de formação da  é 
endotérmica 
B) o rendimento da reação, a 300 atm, é maior a 
600oC. 
C) a constante de equilíbrio (Kc) não depende da 
temperatura. 
D)  a constante de equilíbrio (Kc) é maior a 400ºC 
do que a 500oC. 
E) a reação de formação da amônia é favorecida 
pela diminuição da pressão. 
 
11. Num recipiente calibrado contendo 485 mL de 

água colocou-se um objeto (feito de um único 
material) de massa igual a 117 g. Observou-se 
que o objeto imerge e que o nível da água no 
recipiente passa a ser de 500 mL. Com esses 
dados e consultando a tabela abaixo, pode-se 
afirmar que o objeto pode ser feito de: 

        Material Densidade 
(g/cm3) 

       Chumbo           11,3 

       Ferro              7,8 

       Osso             2,0 

       Cortiça             0,3 

       Pedra             5,0 

 
A) Ferro 
B) Chumbo 
C) Osso 
D) Cortiça 
E) Pedra 
 
12. Entre as transformações citadas a seguir, 
aquela que não representa um fenômeno químico 
é: 
A) cozimento de um ovo              
B) queima do carvão             
C) amadurecimento de uma fruta               
D) azedamento do leite                   
E) formação de orvalho     

 
13. Um cientista recebeu uma substância 

desconhecida, no estado sólido, para ser 



analisada. O gráfico representa o processo de 
aquecimento de uma amostra dessa substância. 

 

 
 

Analisando o gráfico, podemos concluir que a 
amostra apresenta: 
A) duração da ebulição de 10 min.      
B) duração da fusão de 40 min.      
C) ponto de fusão de 40°C  
D) ponto de fusão de 70ºC       
E) ponto de ebulição de 50°C 

 
14. Segundo pesquisa recente do Idec (Instituto 

Brasileiro de Defesa do Consumidor), nas redes de 
fast food, certos sanduíches fornecem 80% da 
quantidade necessária de sódio por dia. Esse 
elemento compõe a substância cloreto de sódio, 
que é um dos principais compostos presentes no 
sal de cozinha.  O sal de cozinha pode ser obtido a 
partir da água do mar, em salinas, por evaporação. 
A condenação desse composto pelos médicos está 
associada a uma série de problemas, entre eles a 
hipertensão, hoje muito comum entre crianças e 
adolescentes. 

 
Com base no texto, pode-se AFIRMAR que 

A) o sal de cozinha é uma substância composta. 
B) o cloreto de sódio é uma mistura de sódio e 
cloro. 
C) o sal de cozinha é uma mistura homogênea. 
D) o sal de cozinha é uma substância pura.  
E) o sal de cozinha é um sistema heterogêneo.  

 
15. A elevação da temperatura de um sistema 

produz, geralmente, alterações que podem ser 
interpretadas como sendo devidas a processos 
físicos ou químicos. Medicamentos, em especial 
na forma de soluções, devem ser mantidos em 
recipientes fechados e protegidos do calor para 
que se evite: 
I. a evaporação de um ou mais de seus 
componentes; 
II. a decomposição e consequente diminuição da 
quantidade de composto que constitui o princípio 
ativo; 
III. a formação de compostos indesejáveis ou 
potencialmente prejudiciais à saúde. 

Cada um desses processos – I, II, III – 
corresponde a um tipo de transformação 
classificada, respectivamente, como: 
 
A) física, física e química 
B) física, química e química 
C) química, física e física 
D) química, física e química 
E) química, química e física 

 
16. O ferro pode ser obtido a partir da hematita, 

minério rico em óxido de ferro, pela reação com 
carvão e oxigênio. A tabela a seguir apresenta 
dados da análise do minério de ferro (hematita) 
obtido de várias regiões da Serra de Carajás. 

 
Minério 
da 
região 

Teor de 
enxofre 
(S)/% em 
massa 

Teor de 
ferro 
(Fe)/% 
em 
massa 

Teor de sílica 
(Si)/% em 
massa 

1 0,019 63,5 0,97 

2 0,020 68,1 0,47 

3 0,003 67,6 0,61 

 

No processo de produção do ferro, dependendo 
do minério utilizado, forma-se mais ou menos 
SO2, um gás que contribui para o aumento da 
acidez da chuva. Considerando esse impacto 
ambiental e a quantidade de ferro produzida, 
pode-se afirmar que seria mais conveniente o 
processamento do minério da(s) região (ões): 

 
A) 1, apenas. 
B) 2, apenas. 
C) 3, apenas. 
D) 1 e 3, apenas. 
E) 2 e 3, apenas. 

 
17. Considere as afirmativas: 

I - O átomo é maciço e indivisível. 
II - O átomo é um grande vazio com um 

núcleo muito pequeno, denso e positivo no centro. 
I e II pertencem aos modelos atômicos 

propostos, respectivamente, por: 
 

A) Dalton e Thomson 
B) Rutherfor e Bohr 
C) Dalton e Rutherford 
D) Bohr e Thomson 
E) Thomson e Rutherford 
 
18. Os corpos eletrizados por atrito, contato e 

indução ficam carregados respectivamente com 
cargas de sinais: 
A) iguais, iguais e iguais. 
B) iguais, iguais e contrários 
C) contrários, contrários e iguais.  
D) contrários, iguais e iguais.  
E) contrários, iguais e contrários.     
 



19. Tem-se três esferas condutoras, A, B e C. A 

esfera A (positiva) e a esfera B (negativa) são 
eletrizadas com cargas de mesmo módulo, Q, e a 
esfera C está inicialmente neutra. São realizadas 
as seguintes operações: 
 
1) toca-se C em B, com A mantida a distância, e 
em seguida separa-se C de B. 
2) toca-se C em A, com B mantida a distância, e 
em seguida separa-se C de A. 
3) toca-se A em B, com C mantida a distância, e 
em seguida separa-se A de B. 
 
Qual a carga final da esfera A? Dê sua resposta 
em função de Q. 
A)   Q/10 
B) –Q/4 
C)   Q/4 
D) –Q/8 
E) –Q/2 
 
20. Em um experimento de eletrostática, um 
estudante dispunha de três esferas metálicas 
idênticas, A, B e C, eletrizadas, no ar, com cargas 
elétricas 5Q, 3Q e –2Q, respectivamente.  
 

 
Utilizando luvas de borracha, o estudante coloca 
as três esferas simultaneamente em contato e, 
depois de separá-las, suspende A e C por fios de 
seda, mantendo-as próximas. Verifica, então, que 
elas interagem eletricamente, permanecendo em 
equilíbrio estático a uma distância d uma da 
outra. Sendo k a constante eletrostática do ar, 
assinale a alternativa que contém a correta 
representação da configuração de equilíbrio 
envolvendo as esferas A e C e a intensidade da 
força de interação elétrica entre elas. 

 
 
21. O poraquê é um peixe elétrico que vive nas 
águas amazônicas. Ele é capaz de produzir 
descargas elétricas elevadas pela ação de 
células musculares chamadas eletrócitos. Cada 
eletrócito pode gerar uma diferença de potencial 
de cerca de 0,14 V. Um poraquê adulto possui 
milhares dessas células dispostas em série que 
podem, por exemplo, ativar- -se quando o peixe 
se encontra em perigo ou deseja atacar uma 
presa. 

 
A corrente elétrica que atravessa o corpo de um 
ser humano pode causar diferentes danos 
biológicos, dependendo de sua intensidade e da 
região que ela atinge. A tabela indica alguns 
desses danos em função da intensidade da 
corrente elétrica. 



 
 
Considere um poraquê que, com cerca de 8000 
eletrócitos, produza uma descarga elétrica sobre 
o corpo de uma pessoa. Sabendo que a 
resistência elétrica da região atingida pela 
descarga é de 6000 Ω, de acordo com a tabela, 
após o choque essa pessoa sofreria  
A) parada respiratória.  
B) apenas formigamento.  
C) contrações musculares.  
D) fibrilação ventricular.  
E) parada cardíaca. 
 
22. (ESCS DF) Uma bateria completamente 

carregada pode liberar 2,16 × 105 C de carga. 
Uma lâmpada que necessita de 2,0A para ficar 
acessa normalmente, ao ser ligada a essa 
bateria, funcionará por:  
A) 32h  
B) 30h  
C) 28h  
D) 26h  
E) 24h 
 
23. (FUVEST SP) Em tempestades, raios de 

cargas positivas, embora raros, podem atingir a 
superfície terrestre. A corrente elétrica desses 
raios pode atingir valores de até 300.000 A. Que 
fração da carga elétrica total da Terra poderia ser 
compensada por um raio de 300.000 A e com 
duração de 0,5 s? Medidas elétricas indicam que 
a superfície terrestre tem carga elétrica total 
negativa de, aproximadamente, 600.000 
coulombs. 
  
A) 1/2  
B) 1/3  
C) 1/4 
D) 1/10  
E) 1/20 
 
24. (FEPECS DF) Considere a figura abaixo: O 

gráfico representa a curva característica de um 
resistor. Se o resistor é percorrido por uma 
corrente elétrica de 10A, a diferença de potencial 
aplicada ao resistor é de: 

 
 
A) 20V  
B) 30V  
C) 40V  
D) 50V  
E) 60V 
 
25. (FUVEST) Dispondo de pedaços de fios e 3 

resistores de mesma resistência, foram montadas 
as conexões apresentadas a seguir. Dentre 
essas, aquela que apresenta a maior resistência 
elétrica entre seus terminais é: 

 

26. (UFMG) Na sala da casa de Marcos, havia 

duas lâmpadas que eram ligadas/desligadas por 
meio de um único interruptor. Visando a 
economizar energia elétrica, Marcos decidiu 
instalar um interruptor individual para cada 
lâmpada. Assinale a alternativa em que está 
representada uma maneira correta de se ligarem 
os interruptores e lâmpadas, de modo que cada 
interruptor acenda e apague uma única lâmpada. 
 

  

 

 

 



 

 

 

 

 

 

27. (PUC/RJ) Considere duas situações. Na 

situação A, uma lâmpada é conectada a uma 
bateria, e, na situação B, duas lâmpadas iguais 
são conectadas em série à mesma bateria. 
Comparando-se duas situações, na situação B, 

a bateria provê:  
 

 
 

A) A mesma luminosidade. 
B) Maior corrente. 
C) Menor corrente. 
D) Maior luminosidade. 
E) Mesmo brilho. 
 
28. (FGV-SP) Um eletricista modifica a instalação 

elétrica de uma casa e substitui um chuveiro 
elétrico ligado em 110V por outro, de mesma 
potência, mas ligado em 220V. Observa-se que 
este chuveiro passará, então, a: 
 
A) consumir mais energia elétrica. 
B) consumir menos energia elétrica. 
C) ser percorrido por uma corrente elétrica maior. 
D) ser percorrido por uma corrente elétrica 
menor. 
E) dissipar maior quantidade de calor. 
 
29. (PUC-RJ) Sabemos que a corrente elétrica é 

produzida pelo movimento e que os metais são 
conhecidos como bons condutores de corrente 
elétrica. Das afirmações abaixo, apenas uma é 
verdadeira. Assinale-a. 

A) Em um metal, a corrente elétrica é produzida 
pelo movimento de prótons e elétrons de seus 
átomos. 
B) Na passagem de corrente elétrica em um 
metal, os elétrons se deslocam no mesmo 
sentido que os prótons. 
C) Em um metal, os elétrons são os únicos 
responsáveis pela condução de eletricidade. 
D) Na passagem de corrente elétrica em um 
metal, os elétrons se deslocam para a 
extremidade onde o potencial elétrico é menor. 
E) Quando as extremidades de um fio metálico 
ficam sujeitos a uma diferença de potencial, os 
elétrons se deslocam para a extremidade onde a 
tensão é maior e o íons positivos, em mesmo 
número, para a outra extremidade. 
 
30. (Unirio-RJ) Dispõe-se de lâmpadas nas quais 

se acha gravado o seguinte: 22V e 10W. Deseja-
se, com elas, iluminar uma árvore de Natal, 
utilizando 220V. O número mínimo de lâmpadas 
a serem utilizadas e a maneira correta de 
associá-las são: 
 

A) dez lâmpadas em paralelo. 
B) dois grupos em paralelo, cada um com cinco 
lâmpadas em série. 
C) dez lâmpadas em série. 
D) cinco grupos em paralelo, cada um com duas 
lâmpadas em série. 
E) dois grupos em série, cada um com cinco 
lâmpadas em paralelos. 
 

31. (ENEM 2014) Um sistema de iluminação foi 

construído comum circuito de três lâmpadas 

iguais conectadas a um gerador (G) de tensão 

constante. Esse gerador possui uma chave que 

pode ser ligada nas posições A ou B. 

  

Considerando o funcionamento do circuito dado, 

a lâmpada 1 brilhará mais quando a chave estiver 

na posição 

A) B, pois a corrente será maior nesse caso. 



B) B, pois a potência total será maior nesse caso. 

C) A, pois a resistência equivalente será menor 

nesse caso. 

D) B, pois o gerador fornecerá uma maior tensão 

nesse caso. 

E) A, pois a potência dissipada pelo gerador será 

menor nesse caso. 

 

32. Um curioso estudante, empolgado com a aula 

de circuito elétrico que assistiu na escola, resolve 

desmontar sua lanterna. Utilizando-se da 

lâmpada e da pilha, retiradas do equipamento, e 

de um fio com as extremidades descascadas, faz 

as seguintes ligações com a intenção de acender 

a lâmpada: 

 
GONÇALVES FILHO, A.; BAROLLI, E. Instalação Elétrica: 

investigando e aprendendo. São Paulo: Scipione, 1997 
(adaptado). (Foto: Reprodução/Enem) 
0 

 
 

Tendo por base os esquemas mostrados, em 
quais casos a lâmpada acendeu? 
A ) (1), (3), (6) 
B ) (3), (4), (5) 
C ) (1), (3), (5) 
D ) (1), (3), (7) 
E ) (1), (2), (5) 
 
33. Um eletricista analisa o diagrama de uma 
instalação elétrica residencial para planejar 
medições de tensão e corrente em uma cozinha. 
Nesse ambiente existem uma geladeira (G), uma 
tomada (T) e uma lâmpada (L), conforme a figura. 
O eletricista deseja medir a tensão elétrica 
aplicada à geladeira, a corrente total e a corrente 
na lâmpada. Para isso, ele dispõe de um 
voltímetro (V) e dois amperímetros (A). 
 

 
 
Para realizar essas medidas, o esquema da 
ligação desses instrumentos está representado 
em: 

A)  

B)  

 

C)  

D)  

E)  

 
34. (ENEM 2012) Os carrinhos de brinquedo 

podem ser de vários tipos. Dentre eles, há os 
movidos a corda, em que uma mola em seu 
interior é comprimida quando a criança puxa o 
carrinho para trás. Ao ser solto, o carrinho entra 
em movimento enquanto a mola volta à sua 
forma inicial. 
 
O processo de conversão de energia que ocorre 
no carrinho descrito também é verificado em 
 

A) um dínamo. 
B) um freio de automóvel. 
C) um motor a combustão. 
D) uma usina hidroelétrica. 
E) uma atiradeira (estilingue). 
 
35. (ENEM 2012) Suponha que você seja um 

consultor e foi contratado para assessorar a 
implantação de uma matriz energética em um 
pequeno país com as seguintes características: 
região plana, chuvosa e com ventos constantes, 



dispondo de poucos recursos hídricos e sem 
reservatórios de combustíveis fósseis. 
 
De acordo com as características desse país, a 
matriz energética de menor impacto e risco 
ambientais é a baseada na energia 
A) dos biocombustíveis, pois tem menor 
impacto ambiental e maior disponibilidade. 
B) solar, pelo seu baixo custo e pelas 
características do país favoráveis à sua 
implantação. 
C) nuclear, por ter menor risco ambiental e ser 
adequada a locais com menor extensão 
territorial. 
D) hidráulica, devido ao relevo, à extensão 
territorial do país e aos recursos naturais 
disponíveis. 
E) eólica, pelas características do país e por 
não gerar gases do efeito estufa nem resíduos 
de operação. 

 
36. (SANTA CASA) Admita que em abelhas a cor 
dos olhos é condicionada geneticamente por uma 
série alélica constituída por 5 genes, sendo o 
alelo selvagem (marrom) dominante sobre os 
demais (pérola, neve, creme e amarelo). Uma 
rainha, de olho marrom, porém heterozigota para 
pérola, produziu 500 ovos e foi inseminada por 
espermatozóides que portavam em iguais 
proporções os cinco alelos. Toda a descendência 
tem a mesma oportunidade de sobrevivência, 
porém a fertilização ocorreu em 40% dos ovos 
somente. Qual o número esperado de machos 
que terão cor de olho marrom? 
A) 75 
B) 150 
C) 175 
D) 220 
E) 250 
 
37. (PUC-SP) A maioria das reações químicas 

da célula, incluindo a duplicação de DNA, a 
síntese de RNA e a produção de proteínas 
celulares, ocorre, principalmente, durante a: 
A) prófase.     
B) telófase. 
C) metáfase.    
D) intérfase. 
E) anáfase. 
 
38. Cefet-PR No homem, os três sistemas de 

grupos sanguíneos ABO, MN e Rh transmitem-se 
independentemente. Um homem pertencente ao 
grupo B, Rh negativo e MN casa-se com uma 
mulher do grupo O, Rh negativo e MM. Este casal 
poderá apresentar filho com o fenótipo: 
 
A) B, Rh- e MM  
B) O, Rh+ e MM 
C) AB, Rh- e MN 

D) A, Rh+ e MN 
E) O, Rh- e NN 

 
39. (CESGRANRIO) Assinale a opção que 

apresenta uma característica AUSENTE no 
Reino Fungi:  
A) Reprodução assexuada  
B) Respiração anaeróbia  
C) Célula procariótica  
D) Nutrição heterotrófica  
E) Relação mutualística  
 
40. FUVEST-SP Lúcia e João são do tipo 

sanguíneo Rh positivo e seus irmãos, Pedro e 
Marina, são do tipo Rh negativo. Quais dos 
quatro irmãos podem vira ter filhos com 
eritroblastose fetal?  
A) Marina e Pedro. 
B) Lúcia e João.  
C) Lúcia e Marina. 
D) Pedro e João. 
E) João e Marina 
 
41. (FCC) Fizeram-se as seguintes afirmações 

sobre um órgão dos mamíferos:  
I. produz um hormônio que age no metabolismo 

da glicose.  
II. produz enzimas necessárias à digestão.  
 
Esse órgão é:  
A) a vesícula biliar.    
B) o estômago.  
C) o fígado.   
D) o intestino delgado.  
E) o pâncreas.  
 
42. PUC-RS Uma mulher com sangue do tipo A / 

Rh+ / MM é casada com um homem com tipo 
sanguíneo B / Rh+ / NN. Qual das alternativas 
abaixo indica o tipo sanguíneo de uma criança 
que não poderia ter sido gerada por este casal? 

 
A) A / Rh+ / NN  
B) O / Rh+ / MN 
C) A / Rh- / MN  
D) O / Rh- / MN 
E) AB / Rh- / MN 
 
43. (CESGRANRIO) O desaparecimento dos 
morcegos certamente levaria ao 
desestabelecimento de um número considerável 
de ecossistemas, já que esses animais 
apresentam comportamentos importantes para a 
garantia desses sistemas ecológicos. Como 
exemplo desse tipo de comportamento dos 
morcegos só NÃO se pode citar: 
 
A) dispersão de sementes 
B) dispersão de pólens 
C) predação de fungos  



D) predação de insetos 
E) disseminação de frutas 
 
44. UFMG Um estudante de 23 anos, doador de 

sangue tipo universal, é moreno, tem estatura 
mediana e pesa 85 kg. Todas as alternativas 
apresentam características hereditárias desse 
estudante que são influenciadas pelo ambiente, 
EXCETO:  
A) Altura 
B) Grupo sanguíneo 
C) Cor da pele 
D) Peso 
E) Cor de cabelo 

 
45. (Fatec-SP) O hormônio somatotrófico (STH) 
promove o crescimento geral do corpo. Assim, 
o excesso desse hormônio durante a infância 
conduz ao gigantismo e sua deficiência produz 
o nanismo. A glândula endócrina responsável 
pela sua produção é:  
 
A) a neuroipófise.     
B) a paratireóide.  
C) a adenoipófise.  
D) a tireóide.  
E) o pâncreas.  

 
46. (UERJ) Quando ganhamos flores, se 
quisermos que elas durem mais tempo, devemos 
mergulhá-las dentro d’água e cortarmos, em 
seguida, a ponta da sua haste. Este 
procedimento é feito com o objetivo de garantir a 
continuidade da condução da seiva bruta. Tal 
fenômeno ocorre graças à diferença de 
osmolaridade entre a planta e o meio onde ela 
está, que são respectivamente: 
 
A) hipotônica e isotônico. 
B) isotônica e hipotônico. 
C) hipertônica e isotônico. 
D) hipotônica e isotônico. 
E) hipertônica e hipotônico. 
 
47. (CESGRANRIO) No combate às larvas dos 

anofelinos (mosquitos transmissores da malária), 
foi utilizado, com eficiência, um pequeno peixe 
larvófago (Gambusia affinis).  A utilização deste 
animal, na área de saneamento para o controle 
dessa parasitose, foi bem-sucedida em regiões 
infestadas pelo Anopheles, e onde era grande a 
incidência da malária. 
O método citado, não poluente, substitui o 
clássico processo de deposição de óleo em 
superfície da água, que mata as larvas por 
asfixia. 
 
A ação do peixe Gambusia affinis em relação aos 
anofelinos é um exemplo de: 
A) amensalismo.      

B) simbiose. 
C) parasitismo.     
D) predatismo. 
E) comensalismo 
 
48. FATEC Considere o seguinte esquema, que 
representa subdivisões de grupos vegetais nos 
quais os algarismos representam os critérios 
adotados para fazer a classificação.  

 
Os critérios presença de clorofila, presença de 
sementes e presença de vasos condutores estão 
representados, respectivamente, pelos 
algarismos:  
A) I, II e III.  
B) III, V e IV.  
C) II, IV e V.  
D) III, I e V.  
E) II, V e IV. 
 
49. FUVEST-SP Se uma mulher tiver seus 

ovários removidos por cirurgia, quais dos 
seguintes hormônios deixarão de ser produzidos? 
A) Hormônio folículo-estimulante (FSH) e 
hormônio luteinizante (LH). 
B) Hormônio folículo-estimulante (FSH) e 
estrógeno. 
C) Hormônio folículo-estimulante (FSH) e 
progesterona. 
D) Hormônio luteinizante (LH) e estrógeno. 
E) Estrógeno e progesterona. 
 
50. FUVEST-SP Os liquens da tundra ártica 

constituem a principal fonte de alimento para 
renas e caribus durante o inverno. As 
substâncias orgânicas do alimento desses 
animais, portanto, são primariamente produzidas 
por um dos organismos componentes do líquen. 
Qual é esse organismo e que processo ele utiliza 
para produzir substâncias orgânicas?  
A) Um fungo; fermentação.  
B) Um fungo; fotossíntese.  
C) Um protozoário; fermentação.  
D) Uma alga; fotossíntese.  
E) Uma cianobactéria; quimiossíntese. 
 
51. UFPB Uma empresa dedetizadora expôs o 
seguinte anúncio:  



 
Analisando-se a propaganda da empresa, pode-
se afirmar:  
I. O anúncio contém informações incorretas 
porque, além de insetos, estão citados 
quelicerados e vertebrados.  
II. Carrapatos, ácaros e escorpiões não são 
insetos, e sim quelicerados pertencentes ao 
grupo dos Arachnida.  
III. Os insetos citados no anúncio são as baratas, 
as traças e as formigas.  
Está(ão) correta(s) a(s) afirmativa(s):  
A) I, II e III  
B) apenas I e II  
C) apenas II e III  
D) apenas I e III  
E) apenas III 
 
52. Num jantar em que se serviu lagosta, 

camarão, ostra, lula e polvo, pode se afirmar que 
foram servidos: 
A) somente moluscos;  
B) somente peixes e crustáceos; 
C) crustáceos, moluscos e peixes;  
D) somente crustáceos e moluscos. 
E) somente crustáceos. 
 
CIÊNCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS 
 
53. Com base em seus conhecimentos 

cartográficos , leia os textos abaixo: 
 
TEXTO 1:  
Supondo que um passageiro saia às 7h da 
manhã de Fernando de Noronha (PE) com 
destino a Campo Grande (MS) para uma reunião 
e sabendo-se que a viagem teve duração de 6 
horas e 30 minutos. 
 
TEXTO 2:  
A distância entre as cidades mineiras de Belo 
Horizonte e Montes Claros, em um mapa 
representado em escala 1:7000000, é de 6,5 cm. 
  
Assinale a alternativa que apresenta, 
corretamente, o horário local em que o 
passageiro deve chegar a Campo Grande (MS) e 
a e a distância real entre essas duas cidades 
A) 10h30min e  455,0 km 
B) 11h30min e  45,5 km 
C) 10h30min e   045,5 km 
D) 11h30min e  455,0 km 
E) 13h30min e  45,0 Km 
 

54. A fome pode ser caracterizada pela falta 

quantitativa de alimentos para satisfazer o 
apetite, mas também deve ser considerada pela 
falta de determinados elementos específicos, tais 
como proteínas, vitaminas e sais minerais 
indispensáveis ao funcionamento do organismo 
humano e à própria vida. Entretanto, o problema 
da fome no mundo não pode ser considerado 
apenas pela falta de alimentos, mas também 
como um problema político. 
 
Analise as seguintes afirmativas e assinale V, 
quando verdadeira, e F, quando falsa. 
(    ) A fome no mundo depende muito mais dos 
fatores políticos e econômicos como a 
concentração de renda, por exemplo, do que da 
existência de condições naturais adversas à 
agricultura. 
(    ) Os países subdesenvolvidos têm predomínio 
de população rural e economia baseada na 
produção de alimentos e de matérias-primas, 
motivo pelo qual são os maiores produtores e 
consumidores de alimentos. 
(    ) Apesar de haver uma grande fartura de 
alimentos na atualidade, o número de famintos 
também aumentou. Verifica-se um grande 
interesse econômico no destino dos alimentos 
como, por exemplo, no caso da soja produzida 
em países com população que passa fome e é 
exportada para alimentar gado em países ricos. 
(    ) A modernização da agricultura provocou 
aumento no emprego estrutural e o aumento na 
produção de bens; em consequência disso, os 
produtos agrícolas subiram de preço passando a 
ser mais valorizados que os produtos 
industrializados. 
 
A alternativa que apresenta a sequência correta é 
A) F, F, F e V.   
B) V,V,F e F.  
C) F, V, V e V.  
D) V, F, V e F.   
E) V,F,F e V. 

 
55. No mundo árabe, países governados há 

décadas por regimes políticos centralizadores 

contabilizam metade da população com menos 

de 30 anos; desses, 56% têm acesso à internet. 

Sentindo-se sem perspectivas de futuro e diante 

da estagnação da economia, esses jovens 

incubam vírus sedentos por modernidade e 

democracia. Em meados de dezembro, um 

tunisiano de 26 anos, vendedor de frutas, põe 

fogo no próprio corpo em protesto por trabalho, 

justiça e liberdade. Uma série de manifestações 

eclode na Tunísia e, como uma epidemia, o vírus 

libertário começa a se espalhar pelos países 

vizinhos, derrubando em seguida o presidente do 



Egito, Hosni Mubarak. Sites e redes sociais — 

como o Facebook e o Twitter — ajudaram a 

mobilizar manifestantes do norte da África a ilhas 

do Golfo Pérsico. 
SEQUEIRA, C. D.; VILLAMÉA, L. A epidemia da Liberdade. IstoÉ 

Internacional. 2 mar. 2011 (adaptado). 

 

Considerando os movimentos políticos 

mencionados no texto, o acesso à internet 

permitiu aos jovens árabes 

A) reforçar a atuação dos regimes políticos 

existentes. 

B) tomar conhecimento dos fatos sem se 

envolver. 

C) manter o distanciamento necessário à sua 

segurança. 

D) disseminar vírus capazes de destruir 

programas dos computadores. 

E) difundir ideias revolucionárias que mobilizaram 

a população. 

 
56. O Oriente Médio atravessou o século XX 

como o mais importante e instável conjunto 
geopolítico do globo e adentrou o XXI na mesma 
condição. Ora de forma mais intensa, ora mais 
branda, a verdade é que a região não sai do 
noticiário. 

Fonte: Carta Escola, agosto de 2014.  
Sobre o Oriente Médio e sua conturbada 
geopolítica no ano de 2014, podemos afirmar 
corretamente que: 
A) Israel reagiu violentamente ao Hamas 
ocupando e atacando a Cisjordânia no primeiro 
semestre de 2014. 
B) a queda do presidente sírio Bashar al Assad 
trouxe mais instabilidade ao país e a maioria xiita 
deve assumir o poder. 
C) os extremistas da facção palestina al Fatah 
lutam por um Estado teocrático na Palestina e 
não reconhecem o direito da existência de Israel. 
D) o retorno ao poder do presidente Hosni Barak 
no Egito lança novas dúvidas sobre o sucesso da 
Primavera árabe. 
E) o Iraque corre o risco de fragmentar-se 
territorialmente, especialmente após o 
surgimento e crescimento do grupo Estado 
Islâmico. 
 
57. Os lixões são o pior tipo de disposição final 

dos resíduos sólidos de uma cidade, 
representando um grave problema ambiental e 
de saúde pública. Nesses locais, o lixo é jogado 
diretamente no solo e a céu aberto, sem 
nenhuma norma de controle, o que causa, entre 
outros problemas, a contaminação do solo e das 
águas pelo chorume (líquido escuro com alta 
carga poluidora, proveniente da decomposição 
da matéria orgânica presente no lixo). 

RICARDO, B.; CANPANILLI, M. Almanaque Brasil Socioambiental 
2008. São Paulo, Instituto Sociambiental, 2007. 

 
Considere um município que deposita os 
resíduos sólidos produzidos por sua população 
em um lixão. Esse procedimento é considerado 
um problema de saúde pública porque os lixões 
A) causam problemas respiratórios, devido ao 
mau cheiro que provém da decomposição. 
B) são locais propícios a proliferação de vetores 
de doenças, além de contaminarem o solo e as 
águas. 
C) provocam o fenômeno da chuva ácida, devido 
aos gases oriundos da decomposição da matéria 
orgânica. 
D) são instalados próximos ao centro das 
cidades, afetando toda a população que circula 
diariamente na área. 
E) são responsáveis pelo desaparecimento das 
nascentes na região onde são instalados, o que 
leva à escassez de água. 
 
58. No ano de 2000, um vazamento em dutos de 
óleo na baía de Guanabara (RJ) causou um dos 
maiores acidentes ambientais do Brasil. Além de 
afetar a fauna e a flora, o acidente abalou o 
equilíbrio da cadeia alimentar de toda a baía. O 
petróleo forma uma película na superfície da 
água, o que prejudica as trocas gasosas da 
atmosfera com a água e desfavorece a 
realização de fotossíntese pela algas, que estão 
na base da cadeia alimentar hídrica. 
Além disso, o derramamento de óleo contribuiu 
para o envenenamento das árvores e, 
consequentemente, para a intoxicação da fauna 
e flora aquáticas, bem como conduziu a morte 
diversas espécies de animais, entre outras 
formas de vida, afetando também a atividade 
pesqueira.  

LAUBIER. L. Diversidade da Maré Negra. In: Scientific American 
Brasil. 4(39), ago. 2005 (adaptado). 

 
A situação exposta no texto e suas implicações 
A) indicam a independência da espécie humana 
com relação ao ambiente marinho. 
B) alertam para a necessidade do controle da 
poluição ambiental para a redução do efeito 
estufa. 
C) ilustram a interdependência das diversas 
formas de vida (animal, vegetal e outras) e o seu 
habitat. 
D) indicam a alta resistência do meio ambiente à 
ação do homem, além de evidenciar a sua 
sustentabilidade mesmo em condições extremas 
de poluição. 
E) evidenciam a grande capacidade animal de se 
adaptar às mudanças ambientais, em contraste 
com a baixa capacidade das espécies vegetais, 
que estão na base da cadeia alimentar hídrica. 
59. A adolescente paquistanesa Malala Yousafzai 

e o ativista indiano Kailash Satyarthi receberam 



nesta manhã uma das mais louváveis honrarias, 
o Prêmio Nobel da Paz. Segundo o comitê 
responsável pela escolha da dupla, que atua 
separadamente, mas em prol de (...), é essencial 
que este grupo tenha seus direitos respeitados 
para que exista um desenvolvimento global 
pacífico. 

 (http://goo.gl/bpaaXu, 10.10.2014. Adaptado) 

 
Os ganhadores do Nobel da Paz de 2014 
defendem, em comum, 
A) a pluralidade e a tolerância religiosas. 
B) a reconciliação política de seus países. 
C) o respeito às minorias étnicas no mundo. 
D) o acesso de crianças e jovens à educação. 
E) o incentivo ao esporte contra a violência 
urbana. 
 
60. Os meios de comunicação funcionam como 

um elo entre os diferentes segmentos de uma 
sociedade. Nas últimas décadas, acompanhamos 
a inserção de um novo meio de comunicação que 
supera em muito outros já existentes, visto que 
pode contribuir para a democratização da vida 
social e política da sociedade à medida que 
possibilita a instituição de mecanismos 
eletrônicos para a efetiva participação política e 
disseminação de informações. 
 
Constitui o exemplo mais expressivo desse novo 
conjunto de redes informacionais a 
A) Internet.  
B) fibra ótica.  
C) TV digital.  
D) telefonia móvel.  
E) portabilidade telefônica. 
 
61. Nós nos recusamos a acreditar que o banco 

da justiça é falível. Nós nos recusamos a 
acreditar que há capitais insuficientes de 
oportunidade nesta nação. Assim nós viemos 
trocar este cheque, um cheque que nos dará o 
direito de reclamar as riquezas de liberdade e a 
segurança da justiça. 

(KING Jr., M. L. Eu tenho um sonho, 28 ago. 1963. 
Disponível em: www.palmares.gov.br. Acesso em: 30 nov. 

2011 – Adaptado) 

 
O cenário vivenciado pela população negra, no 
sul dos Estados Unidos nos anos 1950, conduziu 
à mobilização social. Nessa época, surgiram 
reivindicações que tinham como expoente Martin 
Luther King e objetivavam 
A) a conquista de direitos civis para a população 
negra. 
B) o apoio aos atos violentos patrocinados pelos 
negros em espaço urbano. 
C) a supremacia das instituições religiosas em 
meio à comunidade negra sulista. 
D) a incorporação dos negros no mercado de 
trabalho. 

E) a aceitação da cultura negra como 
representante do modo de vida americano. 
 
62. A maior parte dos veículos de transporte 

atualmente é movida por motores a combustão 
que utilizam derivados de petróleo. Por causa 
disso, esse setor é o maior consumidor de 
petróleo do mundo, com altas taxas de 
crescimento ao longo do tempo. Enquanto outros 
setores têm obtido bons resultados na redução 
do consumo, os transportes tendem a concentrar 
ainda mais o uso de derivados do óleo. 

MURTA, A. Energia: o vício da civilização. Rio de Janeiro: 
Garamond, 2011 (adaptado). 

Um impacto ambiental da tecnologia mais 
empregada pelo setor de transportes e uma 
medida para promover a redução de seu uso 
estão indicados, respectivamente, em: 
A) Aumento da poluição sonora – construção de 
barreiras acústicas. 
B) Incidência da chuva ácida – estatização da 
indústria automobilística. 
C) Derretimento das calotas polares – incentivo 
aos transportes de massa. 
D) Propagação de doenças respiratórias – 
distribuição de medicamentos gratuitos. 
E) Elevação das temperaturas médias – 
criminalização da emissão de gás carbônico. 
 
63. De repente, sente-se uma vibração que 

aumenta rapidamente; lustres balançam, objetos 
se movem sozinhos e somos invadidos pela 
estranha sensação de medo do imprevisto. 
Segundos parecem horas, poucos minutos são 
uma eternidade. Estamos sentindo os efeitos de 
um terremoto, um tipo de abalo sísmico. 
ASSAD, L. Os (não tão) imperceptíveis 
movimentos da Terra.  

Com Ciência: Revista Eletrônica de Jornalismo Científico, 
n.o 117, abr. 2010. Disponível em: http://comciencia.br. 

Acesso em: 2 mar. 2012. 

 
O fenômeno físico descrito no texto afeta 
intensamente as populações que ocupam 
espaços próximos às áreas de 
A) alívio da tensão geológica. 
B) desgaste da erosão superficial. 
C) atuação do intemperismo químico. 
D) formação de aquíferos profundos. 
E) acúmulo de depósitos sedimentares. 
 
64.  

Texto 1 –  
Organização internacional formada por países 
que se reuniram voluntariamente para trabalhar 
pela paz e o desenvolvimento mundiais. 
Texto 2 –  
Organização ambiental não-governamental com 
escritórios em mais de quarenta países com 
objetivo de assegurar a capacidade da Terra para 
nutrir a vida em todas sua diversidade. 



 
Os textos acima se referem, respectivamente, às 
organizações: 
A) Greenpeace e Organização das Nações 
Unidas (ONU). 
B) Banco Mundial (BM) e SOS Mata Atlântica. 
C) organização governamental internacional 
(OGI) e Associação Brasileira de ONGs 
(ABONG). 
D) Fundo Monetário Internacional (FMI) e 
Wikipédia. 
E) Organização das Nações Unidas (ONU) e 
Greenpeace. 
 
65. A OMS (Organização Mundial da Saúde) 

declarou nesta sexta-feira (8) que o surto na 
África Ocidental é uma emergência de saúde 
pública internacional, que exige uma resposta 
extraordinária para ser contido. A OMS anunciou 
que o surto é preocupante o suficiente para 
merecer ser declarado uma emergência de saúde 
internacional. A organização declarou estado 
semelhante para a pandemia de gripe suína em 
2009 e para a pólio, em maio.  

Fonte: http://noticias.uol.com.br/saude/ultimas-noticias/ 
redacao/2014/08/08/oms-declara-emergencia-internacional-

por-surto-.htm. (Acesso: 08/08/2014). 

 
A matéria trata do surto provocado pelo (a): 
A) HIV   
B) HN1   
C) Ebola    
D) Gripe aviária   
E) Hepatite 
 
66. Em relação à crise político-territorial entre 

Ucrânia e Rússia, podemos afirmar que: 
A) A Rússia é contrária a saída da Ucrânia da 
União Europeia. 
B) A porção ocidental da Ucrânia é 
majoritariamente russa e desejosa de ingressar 
na União Europeia. 
C) A Rússia pretende instalar ogivas nucleares 
na Crimeia e a Ucrânia é contra. 
D) A porção leste da Ucrânia é área de atuação 
de separatistas russos. 
E) As grandes jazidas de petróleo da parte 
ocidental da Ucrânia, onde reside a maioria da 
população russa, é o fator de tensão maior. 

 
67. (Fuvest)- Ao final da Guerra de Secessão, a 

constituição dos Estados Unidos sofreu a XIII 
Emenda, que aboliu a escravidão. Os brancos 
sulistas: 
A) abatidos, emigraram em massa, para não 
conviver com os negros em condições de 
igualdade política e social. 
B) inconformados com a concessão de direitos 
aos negros, desenvolveram a segregação racial e 
criaram sociedades secretas que os perseguiam. 
C) arruinados, tiveram suas terras submetidas a 

uma reforma agrária e distribuídas aos ex-
escravos. 
D) desanimados, abandonaram a agricultura e 
voltaram-se para a indústria, a fim de se 
integrarem à prosperidade do capitalismo do 
norte. 
E) recuperados, substituíram as plantações de 
algodão por café, contratando seus ex-escravos 
como assalariados. 
 
68. (Uel)-Sobre a Guerra de Secessão, é correto 

afirmar que 
A) os Estados Confederados eram os de 
economia basicamente industrial e com os 
interesses mais voltados para o mercado externo. 
B) a abolição da escravidão era desejada pelos 
nortistas, e, quando se efetivou, enfraqueceu os 
sulistas. 
C) os sulistas venceram a guerra e a escravidão 
só foi abolida cerca de 50 anos depois. 
D) os ex-escravos se organizaram e criaram a Ku 
Klux Klan para lutarem pela igualdade social. 
E) ela se iniciou com o assassinato do presidente 
Lincoln e terminou com o decreto abolicionista. 
 
69. (Fuvest)-A expansão colonialista européia do 
século XIX foi um dos fatores que levaram: 
A) à diminuição dos contingentes militares 
europeus. 
B) à eliminação da liderança industrial da 
Inglaterra. 
C) ao predomínio da prática mercantilista 
semelhante à do colonialismo do século XVI. 
D) à implantação do regime de monopólio. 
E) ao rompimento do equilíbrio europeu, dando 
origem à Primeira Guerra Mundial. 
 
70. (Puc Sp)-Usa-se o nome Guerra Fria para 

designar 
A) a tensão militar existente entre Inglaterra e 
Alemanha, no final do século XIX, motivada pela 
disputa, entre os dois Estados Nacionais, pelo 
controle do comércio no Mar do Norte. 
B) o problema diplomático surgido entre França e 
Portugal, no início do século XIX, que provocou a 
vinda da família real portuguesa para o Brasil e a 
posterior transformação da colônia em Reino 
Unido. 
C) a invasão francesa na Rússia, no início do 
século XIX, com a decorrente derrota dos 
invasores e o fim do período napoleônico. 
D) o conjunto de tensões entre Estados Unidos e 
União Soviética, resultante da disputa, entre 
ambas, por uma posição hegemônica no contexto 
internacional do pós Segunda Guerra Mundial. 
E) a disputa entre Rússia e Japão, no período 
imediatamente anterior à Primeira Guerra 
Mundial, por territórios no extremo oriente da Ásia 
e pelo controle do comércio marítimo no Pacífico. 
 



71. Sarajevo é atualmente palco de guerra. Nos 

tempos passados também foi o estopim de um 
conflito conhecido por: 
A) Revolução Russa. 
B) I Guerra Mundial. 
C) Revolução Francesa. 
D) Guerra entre os Aliados e o Eixo. 
E) Guerra civil do Império Austro-Húngaro. 
 
72. (Ufpe)- :A Revolução russa de 1917 

estabeleceu uma nova ordem política, econômica 
e social. Para o triunfo da revolução contribuíra: 
A) a existência na Rússia de uma única classe 
social formada pelos camponeses. 
B) a incompetência do governo czarista, 
associada ao despotismo da aristocracia e à 
extrema miséria dos camponeses e das classes 
operárias. 
C) a distribuição de terras aos camponeses. 
D) a nacionalização dos meios de produção, 
promovida no governo de Nicolau II. 
E) a indiferença da Igreja Ortodoxa Russa. 
 
73. (Puccamp) A Revolução Industrial trouxe 

como resultado social 
A) uma melhoria das condições de trabalho nas 
fábricas, com a redução da jornada de trabalho. 
B) a garantia de emprego a todos os 
assalariados. 
C) a constituição de uma classe de assalariados 
que possuía como fonte de subsistência a venda 
de seu trabalho. 
D) uma camada social assalariada, tendo como 
suporte às suas necessidades, uma forte 
legislação sindical. 
E) uma melhoria nas condições de habitação e 
criação de saneamento básico nas cidades. 
 
74. (Enem)- A revolução industrial ocorrida no 
final de século XVIII transformou as relações do 
homem com o trabalho. As máquinas mudaram 
as formas de trabalhar, e as fábricas 
concentraram-se em regiões próximas às 
matérias-primas e grandes portos, originando 
vastas concentrações humanas. Muitos dos 
operários vinham da área rural e cumpriam 
jornadas de trabalho de 12 a 14 horas, na maioria 
das vezes em condições adversas. A legislação 
trabalhista surgiu muito lentamente ao longo do 
século XIX e a diminuição da jornada de trabalho 
para oito horas diárias concretizou-se no início do 
século XX. Pode-se afirmar que as conquistas no 
início deste século de decorrentes da legislação 
trabalhista, estão relacionadas com 
 
A) expansão do capitalismo e a consolidação dos 
regimes monárquicos constitucionais. 
B) a expressiva diminuição da oferta de mão-de-
obra, devido à demanda por trabalhadores 
especializados. 

C) a capacidade de mobilização dos 
trabalhadores em defesa dos seus interesses. 
D) o crescimento do Estado ao mesmo tempo 
que diminuía a representação operária nos 
parlamentos. 
E) a vitória dos partidos comunistas nas eleições 
das principais capitais européias. 
 
75. (Ufv)- Ao surgimento, a partir do século XIV, 
de uma cultura secular, humanista e 
antropocêntrica, damos o nome de: 
A) Contra-reforma. 
B) Reforma. 
C) Renascimento. 
D) Mercantilismo. 
E) Revolução Industrial. 
 
76. (Ufsm)- A respeito da Revolução Industrial 

inglesa, pode(m)-se afirmar:                                                                    
I. Essa revolução foi um fenômeno tecnológico 
que prescindiu da contribuição de fatores sociais 
e políticos para sua implantação                                                                                                                                                                            
II. A existência de um grande número de 
desempregados favoreceu a expansão do 
sistema fabril, pois permitiu uma mão-de-obra 
barata.                                                                                                                                                                
III. O sistema fabril não se expandiria sem a 
existência de uma burguesia com capacidade de 
investimento.  
 
Está(ão) correta(s) 
A) apenas I. 
B) apenas II. 
C) apenas III. 
D) apenas I e II. 
E) apenas II e III. 
 
77. (Uece)-O Crescente Fértil, expressão que 

identifica uma área da civilização antiga, refere-
se às seguintes civilizações: 
A) China, Índia e Japão 
B) Grécia, Roma e Egito 
C) Irã, Palestina e Mesopotâmia 
D) Fenícia, Cartago e Roma. 
 
78. O mapa a seguir apresenta a região da 
Mesopotâmia. 

 



 
A planície do Eufrates e do Tigre não constitui, 
como o vale do Nilo, um longo oásis no meio do 
deserto. Ela tem fácil comunicação com outras 
terras densamente povoadas desde tempos 
remotos. Por isso, a história da civilização 
mesopotâmica está marcada por uma sucessão 
de invasões violentas e de migrações pacíficas 
que deram lugar a um contínuo entrecruzamento 
de povos e culturas. Entre esses povos, 
destacam-se 
A) egípcios, caldeus e babilônios. 
B) fenícios, assírios e hebreus. 
C) hititas, sumérios e fenícios. 
D) sumérios, babilônios e assírios. 
E) hebreus, egípcios e assírios. 
 
79. A ética precisa ser compreendida como um 

empreendimento coletivo a ser constantemente 
retomado e rediscutido, porque é produto da 
relação social se organize sentindo-se 
responsável por todos e que crie condições para 
o exercício de um pensar e agir autônomos. A 
relação entre ética e política é também uma 
questão de educação e luta pela soberania dos 
povos. É necessária uma ética renovada, que se 
construa a partir da natureza dos valores sociais 
para organizar também uma nova prática 
política.  
CORDI et al. Para filosofar. São Paulo: Scipione, 2007 (adaptado). 

 
O Século XX teve de repensar a ética para 
enfrentar novos problemas oriundos de 
diferentes crises sociais, conflitos ideológicos e 
contradições da realidade. Sob esse enfoque e a 
partir do texto, a ética pode ser: 
A) compreendida como instrumento de garantia 
da cidadania, porque através dela os cidadãos 
passam a pensar e agir de acordo com valores 
coletivos. 
B) mecanismo de criação de direitos humanos, 
porque é da natureza do homem ser ético e 
virtuoso. 
C) meio para resolver os conflitos sociais no 
cenário da globalização, pois a partir do 
entendimento do que é efetivamente a ética, a 
política internacional se realiza. 
D) parâmetro para assegurar o exercício político 
primando pelos interesses e ação privada dos 
cidadãos. 
E) aceitação de valores universais implícitos 
numa sociedade que busca dimensionar sua 
vinculação à outras sociedades. 
 
80. Os discursos ou as teorias científicas são 
desenvolvidos através de um conjunto de 
técnicas e de experimentos no intuído de 
compreender ou resolver um problema 
anteriormente apresentado. As Ciências Sociais, 
por exemplo, possui entre as suas diferentes 
missões o objetivo de investigar os problemas 

sociais que vivenciamos durante o nosso 
cotidiano. Levando isso em consideração, qual 
das respostas abaixo é a correta?  
 
A) O senso comum corresponde à popularização 
e à massificação das descobertas científicas 
após uma ampla divulgação. 
B) O senso comum corresponde aos 
conhecimentos produzidos individualmente e que 
ainda não passaram por uma validação 
científica.  
C) O senso comum pode ser considerado um 
sinônimo da ignorância da população e uma 
justificativa para o atraso econômico.  
D) O senso comum corresponde a um 
conhecimento não científico utilizado como 
solução para os problemas cotidianos, 
geralmente ele é pouco elaborado e sem um 
conhecimento profundo. 
E) O senso comum e o conhecimento científico 
correspondem a duas formas de entendimento 
excludentes e possuidoras de fronteiras 
intransponíveis.  
 
81. Embora Sócrates não tenha deixado nada 

escrito e seu pensamento só seja conhecido 
através de Platão, a figura de Sócrates e seu 
modo de fazer filosofia exerceram grande 
influência na História do Pensamento Ocidental.  
Sobre Sócrates e sua filosofia, é INCORRETO 
afirmar que  
A) igualmente aos sofistas, Sócrates concentrou 
os esforços de sua filosofia em entender a 
problemática acerca do homem, e não da 
natureza.  
B) a filosofia de Sócrates notabilizou-se 
principalmente por causa de seu método 
dialético, que apresentava dois momentos 
básicos: o irônico-refutatório e o maiêutico.  
C) a maiêutica consistia no momento destrutivo 
do método dialético, momento no qual o 
interlocutor era levado a reconhecer sua própria 
ignorância.  
D) ao contrário dos sofistas, que se arvoravam 
tudo saber, Sócrates assumiu uma atitude mais 
modesta, de quem reconhece sua ignorância e 
de quem tem muito a aprender. 
E) todas estão corretas. 
 
82. Os gregos antigos enxergavam vida em 

quase tudo que os cercavam, e buscavam 
explicações para tudo. A imaginação fértil deste 
povo criou personagens e figuras mitológicas 
das mais diversas. Heróis, deuses, ninfas, titãs e 
centauros habitavam o mundo material, 
influenciando em suas vidas. A medusa era um 
exemplo de monstro com cabelos de serpentes. 
As medusas eram:  
A) Centauros.   
B) Ninfas.   



C) Górgonas.   
D) Sátiros.  
E) titãs. 
 
83. O brasileiro tem noção clara dos 

comportamentos éticos e morais adequados, 
mas vive sob o espectro da corrupção, revela 
pesquisa. Se o país fosse resultado dos padrões 
morais que as pessoas dizem aprovar, pareceria 
mais com a Escandinávia do que com 
Bruzundanga (corrompida nação fictícia de Lima 
Barreto). 
FRAGA, P. Ninguém é inocente. Folha de S. Paulo. 4 out. 2009 

(adaptado). 

 
O distanciamento entre “reconhecer” e “cumprir” 
efetivamente o que é moral constitui uma 
ambiguidade inerente ao humano, porque as 
normas morais são 
A) decorrentes da vontade divina e, por esse 
motivo, utópicas. 
B) parâmetros idealizados, cujo cumprimento é 
destituído de obrigação. 
C) amplas e vão além da capacidade de o 
indivíduo conseguir cumpri-las integralmente. 
D) criadas pelo homem, que concede a si 
mesmo a lei à qual deve se submeter. 
E) cumpridas por aqueles que se dedicam 
inteiramente a observar as normas jurídicas. 
 
84. O médico americano, Van Rensselaer 

Potter(1911/2001), foi o primeiro a usar o termo 
“bioética” em seus estudos. Potter defendeu uma 
nova abordagem, menos científico-tecnicista e 
mais humanista, de alguns problemas vitais para 
o ser humano incluindo uma visão global de 
temas relacionados com a vida, por exemplo, o 
meio ambiente. 
Analise as afirmativas abaixo. 
I. Definimos bioética como sendo a parte prática 
que estuda os problemas morais relacionados 
com o início, o meio e o fim da vida. 
II. O tema da bioética não é interdisciplinar, ou 
seja, não é tratado por outras áreas que não seja 
a própria medicina. 

III. Boa parte das ciências que tratam da vida 
humana incorpora o estudo da bioética. 
IV. O tema da bioética não é um tema 
filosófico, pois nunca teve a pretensão de 
superar a dicotomia entre ciência e filosofia. 
V. O tema da bioética trata apenas das 
relações humanas deixando de lado toda e 
qualquer relação com o meio no qual o ser 
humano esta inserido. 
 
Está (ão) correta(s): 
A) apenas I.  
B) apenas I e III.   
C) apenas II e IV.  
D) apenas III e IV. 
E) nenhuma afirmação. 

 
INSTRUÇÃO: Leia o texto e responda as duas 
próximas questões 
As pessoas que admitem, por razões que 
consideram moralmente justificáveis, a 
eutanásia, o fato de acelerar ou mesmo de 
provocar a morte de um ente querido, para lhe 
abreviar os sofrimentos causados por uma 
doença incurável ou para terminar a existência 
miserável de uma criança monstruosa, ficam 
escandalizadas com o fato de que, do ponto de 
vista jurídico, a eutanásia seja assimilada, pura 
e simplesmente, a um homicídio. 
Supondo-se que, do ponto de vista moral, se 
admita a eutanásia, não se atribuindo um valor 
absoluto à vida humana, sejam quais forem as 
condições miseráveis em que ela se prolonga, 
devem-se pôr os textos legais em paralelismo 
com o juízo moral? Seria uma solução 
perigosíssima, pois, em direito, como a dúvida 
normalmente intervém em favor do acusado, 
corre-se o risco de graves abusos, 
promulgando uma legislação indulgente nessa 
questão de vida ou de morte. Mas constatou-se 
que, quando o caso julgado reclama mais 
a piedade do que o castigo, o júri não hesita 
em recorrer a uma ficção, qualificando os fatos 
de uma forma contrária à realidade, declarando 
que o réu não cometeu homicídio, e isto para 
evitar a aplicação da lei. 
Parece-me que esse recurso à ficção, que 
possibilita em casos excepcionais evitar a 
aplicação da lei — procedimento 
inconcebível em moral —, vale mais do que o 
fato de prever expressamente, na lei, que a 
eutanásia constitui um caso de escusa ou de 
justificação. (Perelman, Ética e Direito.) 
 
85. De acordo com o texto, o autor 
A) defende uma legislação específica para a 
eutanásia. 
B) condena a provocação da morte em caso de 
doença incurável. 

C) prefere deixar o problema da eutanásia sem 
regulamentação jurídica. 
D) é contrário à classificação da eutanásia como 
homicídio moral. 
E) descarta o ponto de vista social no julgamento da 
eutanásia. 

 
86. A partir do texto, pode-se concluir que: 

A) admitir a eutanásia é atribuir um valor absoluto 
à vida humana. 
B) as pessoas ficam escandalizadas com a 
eutanásia. 
C) o comportamento do júri prevê, sempre, o 
cumprimento da lei. 
D) no caso de uma criança monstruosa, a lei 
pode prever a eutanásia. 
E) a moral exige, sempre, a aplicação da lei. 



 
87. A Política Nacional de Mobilidade Urbana tem 
por objetivo contribuir para o acesso universal à 
cidade, o fomento e a concretização das 
condições que contribuam para a efetivação dos 
princípios, objetivos e diretrizes da política de 
desenvolvimento urbano, por meio do 
planejamento e da gestão democrática do 
Sistema Nacional de Mobilidade Urbana”. 
O prefeito de uma cidade do interior do Paraná, 
com cerca de 50 mil habitantes, apresentou 
algumas medidas com o intuito de diminuir o 
problema do trânsito: 
 
I. Ampliar a construção de ciclovias 
II. Facilitar o acesso ao transporte individual, 
principalmente de carros e motos. 
III. Criar instrumentos legais que permitam a 
população habitar áreas mais próximas do centro 
da cidade, diminuindo o seu deslocamento entre 
o local de trabalho e de moradia. 
IV. Investir em transportes urbanos de massa, 
principalmente metrô. 
 
Assinale a alternativa correta, que contém as 
medidas que podem ajudar a diminuir o problema 
do trânsito na cidade referida. 
A) Apenas as afirmações I e II estão corretas. 
B) Apenas as afirmações I e III estão corretas. 
C) Apenas as afirmações II e III estão corretas. 
D) Apenas as afirmações III e IV estão corretas. 
E) Apenas as afirmações  III e IV estão corretas. 
 
88. “A corrente impetuosa é chamada de violenta 

Mas o leito do rio que a contém 
Ninguém chama de violento 
A tempestade que faz dobrar as bétulas 
É tida como violenta 
E a tempestade que faz dobrar 
Os dorsos dos operários na rua?” 
Bertolt Brecht 
 
A poesia acima tematiza a questão da violência, 
um dos temas mais debatidos pela sociologia 
contemporânea. Segundo a teoria sociológica, é 
CORRETO afirmar: 
 
A) A violência é um fenômeno social que só pode 
ser explicado por outro fenômeno social, que lhe 
é antecedente e lhe provoca. 
B) A violência é um fenômeno natural, tal como a 
corrente impetuosa de um rio ou uma 
tempestade. 
C) A violência é uma manifestação da lei do mais 
forte, na qual há uma seleção natural e a 
sobrevivência dos mais aptos. 
D) A violência é um produto da imaginação 
social, na qual cada um atribui o caráter de 
violento ao que quiser. 
E)Todas estão corretas. 

 

89. (Cftece) -"As primeiras máquinas a vapor 

foram construídas na Inglaterra durante o século 
XVIII. Retiravam a água acumulada nas minas de 
ferro e de carvão e fabricavam tecidos, muitos 
tecidos. Graças às máquinas a vapor, a produção 
de mercadorias ficou muito maior." (Schmidt, 
Mário. "Nova História Crítica". São Paulo: Nova 
Geração, 2002). O texto citado refere-se:  
A) à Revolução Francesa  
B) à Revolução Industrial  
C) à Revolução Gloriosa  
D) ao Renascimento  
E) à Revolução Russa. 
 

90. (Cesgranrio)- A Revolução Francesa 
representou um marco da história ocidental pelo 
caráter de ruptura em relação ao Antigo Regime. 
Dentre as características da crise do Antigo 
Regime, na França, está: 
A) a crescente mobilização do Terceiro Estado, 
liderado pela burguesia contra os privilégios do 
clero e da nobreza. 
B) o desequilíbrio econômico da França, 
decorrente da Revolução Industrial. 
C) a retomada da expansão comercial francesa, 
liderada por Colbert. 
D) o apoio da monarquia às sucessivas rebeliões 
camponesas contrárias à nobreza. 
E) o fortalecimento da monarquia dos Bourbons, 
após a participação vitoriosa na guerra de 
independência dos E.U.A. 
 

 

 

Bom Simulado! 

Estamos com vocês! 

Professores, Coordenações e Direção! 


